

证券代码：300040

证券简称：九洲集团

哈尔滨九洲集团股份有限公司投资者关系活动记录表

编号：2025-011

投资者关系活动类别	<input type="checkbox"/> 特定对象调研 <input type="checkbox"/> 分析师会议 <input type="checkbox"/> 媒体采访 <input type="checkbox"/> 业绩说明会 <input type="checkbox"/> 新闻发布会 <input checked="" type="checkbox"/> 路演活动 <input type="checkbox"/> 现场参观 <input type="checkbox"/> 其他 ()
参与单位名称及人员姓名	长江证券-袁澎 长江证券-司弘历 长江证券-徐科、 杭州附加值投资管理-刘亚群
时间	2025年12月17-18日
地点	西安
上市公司参与人员姓名	投资者关系经理-李浩轩。
投资者关系活动主要内容介绍	<p>一、互动问答</p> <p>1、公司是否有拥有新技术和产品储备，比如面向算力中心供电需求的 HVDC, SST 等？</p> <p>自 2024 年制定了“制造业再出发”的战略方向以来，公司针对多个类型智能配电网设备进行水单了紧锣密鼓的立项研发。比如上面提到的模块化 UPS 供电系统、高压直流电源系统之外，公司自主研发的微模块数据中心样机、智能母线等产品也预计将在近期亮相。</p> <p>公司固态变压器（SST）产品正处于研发阶段。关于变压器产品九洲拥有充足的技术经验累积；对于公司的技术研发能力，早在 2012 年公司就实现了高压变频器的技术出口，当时公司将具有自主知识产权的 SVG 相关技术和产线出售给了美国罗克韦尔自动化；公司也是东北地区唯一一家同时具备施耐德电气、ABB、罗克韦尔授权代工企业。依托公司在配电设备领域超过 30 年的技术积累，背靠哈尔滨地区高校科研优势，公司有信心也有能力在新业务新产品的研发竞争上取得突破</p>

	<p>2、公司智能装备制造及网络能源业务是否供给算力中心？</p> <p>公司智能配电网设备使用场景广泛，包括负荷侧各种高用能密度场景。我司近两年来对数据中心/算力中心的供货明显提升，目前供货以开关柜、直流电源等为主。</p> <p>公司对以算力需求为代表的新质生产力用电场景以及新的产品需求保持着密切关注和研发投入。公司针对数据中心设计研发的模块化 UPS 供电系统、高压直流电源系统均已完成，预计在下个月完成相关的检验检测，获得型式检验报告。</p>
	<p>3、今年 3 季度年公司总体经营情况如何？</p> <p>截止本年三季度末，公司实现了扣非口径下收入和利润双增长。报告期内公司实现营业总收入 9.47 亿元，同比-2.75%，归母净利润 4311.73 万元，同比-41.09%，扣非归母净利润 4801.27 万元，同比+170.88%。单季度看，第三季度实现营业总收入 2.61 亿元，同比+12.77%，归母净利润 30.23 万元，同比+104.38%，扣非归母净利润 492.37 万元，同比+159.36%</p> <p>报告期内归母净利与扣非净利呈现一减一增系公司在 2024 年同期确认了较高的一次性工程抢装收入，而本报告期没有发生此类收入；</p> <p>综合智慧能源板块方面，得益于公司对生物质热电联产资产经营的优化改善，叠加上期计提减值影响，2025 年前三季度该业务毛利扭亏为盈。</p> <p>新能源发电板块，本期与华电合资的 100MW 风电项目 3 月并网，装机权益容量有所提升，2025 年 9 月底公司收购定边 50MW 风电项目 100% 股权。但受电力市场相关政策变动影响，公司风光发电业务毛利略有下降。</p>
	<p>4、公司本期现金流状况如何？</p> <p>得益于可再生能源补贴收入结算的回款速度加快，公司经营现金流得到了明显的改善。报告期内公司经营性净现金流超 3 亿元，同比增长 320%。</p>
	<p>5、公司对于改善的现金流是否有投资/规划？</p> <p>除了计划内的风光发电项目、综合智慧能源资产的投资，公司对于电力电子设备领域的产业投资持开放态度。公司认可产业并购所能带来的协同效应，同时也会以谨慎务实的态度对待潜在的并购机会。</p>

	<p>6、公司新能源发电国补回款周期和回款情况如何？</p> <p>公司本年度累计收到国补回款超过 2 亿元，回款速度明显加快，公司也在本期冲回了部分前期计提的应收账款。目前公司仍有约 10 亿元国补应收款，含补贴电价的风光项目均已通过合规检查并进入“双目录”（合规清单和国补目录）。</p>
	<p>7、公司在智能装备制造及网络能源板块采取了哪些措施以提升订单和收入的增长？本年的销售目标完成情况如何？</p> <p>2024 年公司管理层提出了“制造业再出发”的战略方向，把提高智能配电网制造板块业绩视为公司未来发展的重点，将着力提高产能利用率，利用规模效应提高毛利率，加大研发和开拓市场的投入，推动产品销量的增长：</p>
	<p>加大市场和营销投入：公司从 2023 年年末在北京开始组建全新的大客户销售团队，发力大客户和集团型客户采购，从 2024 年三季度开始建立海外销售团队和对海外直销能力；</p>
	<p>提升研发水平和产品竞争力：公司于 2023 年底在江苏扬中设立了新的研发中心，并将在产品研发方面持续投入，力争贴近市场，降低运输成本，提高产品的竞争力；</p>
	<p>整合集团资源，拉动设备销售：公司已经开始利用集团新能源业务板块建立的众多良好合作伙伴关系，积极与众多能源行业国央企进行深度合作，拓展设备销售市场，推动输配电装备业务增长。</p>
	<p>2025 年公司制造业板块订单目标是较上年同期增长超 20%。公司管理层设定了详细的销售计划和目标，也有信心完成设定的年度目标。</p>
	<p>关于行业未来的发展，公司管理层持较为乐观的看法。原因如下：输配电行业已经经历了漫长的产能出清周期，伴随着十四五末期全国范围内电网投资的回升以及大量清洁能源电站指标从项目开发期转入建设期等因素或为行业带来新的景气周期。同时，新型的用电需求突显，AI，数据中心对电能及电力设备的需求正高速增长，公司有能力（经验技术积累充分，产能齐备）也有意愿抓住机遇，实现公司电力设备业务的大跨步发展。</p>
	<p>8、公司智能配电网设备订单在电网内外分布情况如何？毛利和净利水平如何？</p>
	<p>目前公司智能配电网设备订单分布电网订单占比约 1/3，电网外占比约 2/3。</p>

	<p>公司智能配电网业务毛利约 20%，净利率约 3%，随着公司订单量的增长和产能利用率的提高，规模效应的显现将使公司盈利水平得到改善。</p> <p>9、公司综合智慧能源板块本年度经营情况以及未来发展规划如何？</p> <p>该板块下汇集的是针对客户围绕用电发生的其他综合用能需求（热、冷、气等），针对性的提供多能互补解决方案的业务，具体包括“分散式风电+供暖”业务、生物质热电联产业务、储能等业务模式，该板块也是我司最新的业务板块和未来增长的看点之一。该板块短期内的业绩增长将主要来自公司“分散式风电+供暖”业务的投产以及生物质热电联产业务的增收减亏。</p> <p>“分散式风电+供暖”业务是公司多年间开发清洁能源项目的过程中探索出的一种全新业务模式，具体是在三北地区，尤其是冬季供暖需求最强、供暖期最长的东北地区，利用分散式风电和储热介质，在乡镇层面替代效率较低的燃煤锅炉，实现清洁能源供暖和余电上网。该模式既能实现清洁能源转型的绿色价值，又能保证冬季居民供暖的社会价值，同时还能实现分散式风电的经济价值，又恰逢其时，契合国家“千乡万村驭风行动”政策。公司已经储备了超过 300MW 的分散式风电指标，并已经拿到了 5 个乡镇的供暖项目资产，并有 2 个分散式风电+供暖项目处于建设阶段，计划于本年内完成建设并网。</p> <p>2025 年，公司生物质项目主要从原材料、技术路径、附加值产品等方面入手调整项目经营战略。通过建立稳定的原料供应体系，优化原材料的收集、储存和运输过程，降低燃料成本，减少价格波动对成本的影响。年中对主要辅助设备进行技术升级改造提高发电效率，同时，进行多元化经营，开发高附加值产品（例如工业蒸汽），提高项目盈利能力。</p> <p>此外，本年 8 月份生物质发电 CCER 的方法学已经出台征求意见稿，有望在年内明确生物质发电 CCER 的获取路径。按照目前的碳交易市场价格，该政策落实后将给我司生物质电站带来额外 2000-3000 万利润，能显著提高生物质资产盈利能力和改善现金流。</p> <p>10、公司综合智慧能源板块下的新增分散式风电+清洁能源供暖项目的预计盈利水平如何？总体的潜在市场规模有多大？</p> <p>公司正在前期建设阶段的分散式风电+清洁能源供热/供暖项目的预计项目收益率较高，项目内部收益率可达 10%以上。这主要得益于分散式风电在调峰、限电方面对比与集中式项目的优势，黑龙江地区较高的风资源禀赋，以及行业总包建设成本的持续下降。</p> <p>根据公司内部的行研及初步测算，预计发电收入占总收入比重超</p>
--	---

	<p>过 90%，剩余部分为供热/售热收入。</p> <p>东北三省下辖县/区级行政单位近 300 个，下辖乡镇超过 3000 个，分散式风电+清洁能源供暖的潜在市场巨大。公司作为国内分散式风电+清洁能源供热/供暖业务的先行者，将充分利用自身在风电以及供暖供热领域积累的经验和先发优势，将在省内首个项目投产运营后按照实际经营情况对改业务模式不断进行优化和调整，并争取在的整个东北和其他三北地区进行复制。公司目前已多个此类项目进入了核准/准备建设的状态，均在在黑龙江省内。</p>
	<p>11、公司新能源发电的项目储备情况如何？</p> <p>公司目前在建和已拿到指标容量超 1GW，正在开发阶段的项目容量约 2GW-3GW。这些在手项目指标和储备项目足够在未来 3 至 5 年为公司新能源发电业务板块提供持续的增长，本年一季度末公司与华电合作的巴彦二期 100MW 风电项目已经完成并网发电；9 月底公司受让定边 50MW 风电项目股权。除此之外公司还有众多在建/储备项目正处于有序进行建设和推进阶段。</p>
	<p>12、公司本年度设立了怎样的经营目标</p> <p>公司按照自身经营和行业情况按业务板块设立的 2025 年度经营目标如下：智能配电网业务营收增长目标为 20%（重新聚焦智能配电网业务，瞄准集团型大客户发力）；新能源发电业务增长目标为 10%（储备项目陆续并网）；综合智慧能源业务营收增长 10%（分散式风电及生物质电站经营改善）。</p>
	<p>13、随着公司可转债的赎回和现金流的改善，公司未来是否仍会采用可转债工具募集资金？</p> <p>随着公司在手风光发电项目指标的推进，公司不排除在 2026 年进行新一期可转债的发行以募集项目资金，也会考虑包括定增在内的其他融资方式。</p>

	<p>气设备与电力安装分包市场。</p> <p>此外，公司对海外发电业务持谨慎乐观的态度，目前正在考察推进多个东盟和中亚国家风光发电项目投资机会。公司将适时对项目进展进行披露。</p>
附件清单（如有）	无